Exercice de maths en terminale

%2,@ Exercices sur probabilités
3¢ clconditionnelles et indépendance .

lExercice 1 : probabilité et étude de boules dans une urne.

Dans une urne, il y n boules rouges et p boules
bleues. On tire une boule dans 1'urne puis on la remet.
e 5i la boule tirée est rouge, on double le nombre de

boules rouges dans l'urne.
e 5i la boule tirée est bleue, on double le nombre de
boules bleues dans 1'urne.
On réalise ensuite un deuxiéme tirage. Déterminer les
nombres possibles de boules rouges et bleues dans
l'urne de départ avec les informations suivantes:

e la probabilitt que la deuxiéme boule soit rouge

16
sachant que la premiére est rouge est ek

e la probabilité que la deuxiéme boule soit bleue

17
sachant que la premiére est bleue est T

lExercice 2 : probabilités et test danss une entreprise.
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Dans une entreprise,
parmi les candidats qui se
présentent aux tests, il y a
60 % de gargons.

Apres avoir pris connais-
sance des résultats des tests,
l'entreprise engage 70 % des
garcons candidats et 80 %
des filles candidates.

On choisit un candidat au hasard et on definit les
avénements : F : « Le candidat est une filles, G : «Le
candidat est un garcon» et E : «Le candidat est
engagés.

a) Traduire les informations de I'énoncé en termes
de probabilités.

b) Représenter la situation par un arbre pondéré.

¢) Calculer la probabilité que le candidat soit une
fille et quelle soit engagée dans l'entreprise.

lExercice 3 : sondage aupres des vacanciers et arbre pondéré.

Un sondage a été effectué auprés de vacan-
ciers sur leurs pratiques sportives pendant leurs
conges.

Ce sondage révéle que 45 % des vacanciers fré-
guentent une salle de sport pendant leurs congés
et parmi ceux-ci, 60 % pratiquent la natation.

Parmi les vacanciers qui ne fréquentent pas une
salle de sport, 70 % pratiquent la natation.

On choisit un vacancier au hasard.

On considere les événements suivants :

5 : «Le vacancier fréquente une salle de sports»;

M : « Le vacancier pratique la natation ».

a) Représenter la situation par un arbre pondéré.
b) Calculer la probabilité que le vacancier ne fré-
quente pas de salle de sport et ne pratique pas la
natation.

lExercice 4 : une étude de dragées dans une boite.




Sophie a mis des dragées dans une boite, les unes

contiennent une amande, les autres non :

e 30% des dragées contiennent une amande;;

e 40% des dragées avec amande sont bleues, les autres
sont roses;

e 75% des dragées sans amande sont bleues, les autres

sont roses.

Sophie choisit au hasard une dragée dans la boite et on

considéere les événements :

o A :«ladragée choisie contient une amande »;

» B:«ladragée choisie est bleue ». .-- _B

1) Recopier et compléter 1'arbre —
pondéré ci-contre. B

2) Montrer que P(A M B) = 0,12

3) Calculer P(B). B

4) En déduire Pg(A). =

5) Calculer P5(A).
6) Sophie préfere les dragées contenant une amande.
Doit-elle plutot choisir une dragée bleue ou bien une

dragée rose ?

IExercice 5 : une épidémie dans un pays et les probabilités.
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Dans un pays, une épidémie touche 10% de la
population. Un test de dépistage de la maladie a été mis
au point mais il n’est pas parfait:

e siunindividu n’est pas touché par la maladie, le test
est tout de méme positif dans 1% des cas;

e si un individu est touché par la maladie, le test est
tout de méme négatif dans 0,1 % des cas.

1) Représenter la situation par un arbre pondéré.

2) Toute la population passe le test de dépistage et on
décide de donnpr un traitement a tous les individus
ayant un test positif.

a) Montrer que le traitement est donné a 10,89 % de
la population.

b) A quel pourcentage de la population le traitement
est-il donné a tort?

3) On tire un échantillon de 100 individus dans la po-
pulation, ce tirage étant assimilable a un tirage avec
remise.

a) Quelle est la probabilité que 10 individus exacte-
ment soient sous traitement ?
b) Quelle est la probabilité que 5 individus ou moins

soient sous traitement ?

lExercice 6 : compléter des arbres de probabilité.

Compléter I'arbre 2 en utilisant 'arbre 1:

Arbre 1 Arbre 2
1/8
— """---.._______‘H_
< 7/8 B < A
4/9 B A
4/ A _ S NB
5/9 B A

lExercice 7 : une tombola et I'expérience aléatoire.




Miao veut organiser une tombola : elle prévoit de
vendre des tickets dont 20 % sont gagnants et 80 % sont
perdants.

Pour chaque gagnant, elle organisera ensuite un tirage

au sort tel qu'il y ait:

e 80% de chance d’obtenir un lotde 1€ ;

¢ X % de chance d’obtenir un lotde 2€;

e 20 — x % de chance d'obtenir un lot de 100 €.

1) A combien Miao doit-elle fixer la probabilité d’ob-
tention du deuxieme lot pour qu’elle puisse espérer
ne dépenser que 1,71<€ par ticket en achats de lots.

2) Proposer une expérience aléatoire permettant de
taire ce tirage au sort.

BExercice 8 : achat de pain et événement.
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Chaque jour Bill doit décider il achéte du pain

Ou non.

e 5’ a acheté du pain un jour, la probabilité qu'il en
achéte le lendemain est 0,3 (parce qu'il lui en reste
parfois du jour précédent ou qu'il n'en a simplement
pas envie ce jour-la).

¢ 5l n’a pas acheté de pain unjour, la probabilité qu'il
en achete le lendemain est 0,8.

Pour tout entier n € IN”, on appelle A, I'événement

« Bill achéte du pain le n® jour » et on note py = P(Ax).

Aujourd’hui (le 1* jour), Bill a acheté du pain, ainsi
=1

1) Calculer p; et ps.

2) Représenter la situation par un arbre sur lequel fi-

gurent les événements Ay, An, Appret Ay,
3) Montrer que p,, .1 = 0,8 — 0,5p,.

? 1 n—1 8
4) Montrer que py = B (_E) + 15 pour tout
ne N
5) a) En déduire lim p;.
H—+oo

b) Interpréter concrétement le résultat de la question
précédente.

IExercice 9 : deux événements indépendants.

On considére deux événements indépendants A et
B tels que P(A) = 0,15 et P(A N B) = 0,085.
Calculer P(B).

On considére deux événements indépendants E et
Ftelsque P (F) =0,53 et P(ENF) = 0,25.
Calculer P(E).

On considére deux événements indépendants C et
D tels que P(CUD) = 0,23 et P(C) = 0,11.
Calculer P(D).



IExercice 10 : don de sans et probabilité sur les autorisations.

Aujourd’hui Nat’ a décidé d’aller donner son
sang. Ben hésite alors : « Je vais peut-étre en profiter
pour aller faire du vélo le long des bords de Seine ».

On considere que la probabilité qu'il aille faire du vélo
est 0,85.

Nat’ ayant un petit volume sanguin, il est possible
qu'on ne l'autorise pas a donner son sang (elle est
« refusée » une fois sur cing) auquel cas, si Ben est parti
faire du vélo, il ne sera pas la quand elle rentrera.

Dans tous les autres cas, il sera la quand elle rentrera.

En admettant, que les événements « Nat’ n'est pas au-
torisée a donner son sang » et « Ben choisit d’aller taire
du vélo» soient indépendants, quelle est la probabilité

que Ben soit la quand Nat’ rentrera ?

lExercice 11 : calculer les pondérations manquantes.

Calculer les pondérations manquantes dans

l"arbre ci-dessous puis en déduire P(B).

A\

=]

0,1 B

3

0,64 7

3/,\83

lExercice 12 : la répartition des appartements dans un immeuble.
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Dans un immeuble, on donne la répartition des
appartements suivant :
e que ce soit un studio ou non;
e qu'il soit occupé par une seule personne ou bien par

pl usieurs personnes.

Studio Pas studio Total
Seule 8 15
Plusieurs 2 7
Total 10 12 22

1) Déterminer les valeurs manquantes dans le tableau.
2) Quand on choisit un appartement au hasard dans
I'immeuble, on appelle S l'évéenement « l'apparte-
ment est un studio » et PL I'évenement « "apparte-
ment est occupé par plusieurs personnes ».
a) Calculer P(S), P=(PL) et Pp.(S).
b) Les évenements S et PL sont-ils indépendants ?

IExercice 13 : trouver l'erreur dans I'arbre de probabilité.

Dans cet exercice, A, B, C, D, E et H désignent des

évenements quelconques d'un univers ().

1) Trouver I'erreur dans l’arbre de probabilité suivant :

A

N\

A

v |



lExercice 14 : se préparer a manger.

1) On considére deux évenements R et S tels que

1 5 — 11

Construire un arbre pondéré avec ces évenements R

et S.

2) Tao ne sait pas s'il lui reste de quoi préparer a man-
ger dans son réfrigérateur.

Il estime la probabilité que ce soit le cas a 0,8.

e Dans ce cas (s'il a de quoi préparer a manger), il
estime que la probabilité que le repas qu'il se pré-
parera soit bon est de 0,65.

e Sinon, il ira dans son restaurant favori dans lequel
il estime que la probabilité que le repas servi soit
bon est de 0,99.

Construire un arbre pondéré représentant la situa-

tion apres avoir explicité les notations des évene-

ments apparaissant dans cet arbre.

IExercice 15 : une étude de deux événements.

Téléchargé sur https://maths-pdf.fr


https://maths-pdf.fr

On considére deux évenements A et B tels que
P(A) =0,1et P(AN B) = 0,06. Calculer P4(B).

On considere deux événements C et D tels que
P(D) = 0,6 et P(CN D) = 0,35. Calculer P5(C).

On considere deux évenements disjoints E et F de

probabilités non nulles. Calculer Pg(F).

On considere deux éveénements A et B tels que
P(A)=0,37,P(B) =0,68et P(AUB) = 0,84. Calculer:
1) P4(B) 2) Pg(A)

On considére deux événements A et B tels que
P(A) =0,63 et P4(B) = 0,06. Calculer:

1) P(ANB) 2) P(ANB)

On considere deux événements E et F tels que

P(E) = %et P=(F) = 1?—2 Calculer :

1) P(ENF) 2) P(ENF)

IExercice 16 : interpréter une probabilité.




Apres les controles de mathématiques, 60% du
temps, Issa dit « Je suis stir que j'ai loupé ».
Ses amis sont pourtant formels : « Quand il dit ¢a, il a
quand méme 15 ou plus les 3/4 du temps. Et quand il
ne dit rien, on peut étre sir a 95 % qu’il va avoir 15 ou
plus. »
Apres un devoir de mathématiques, on considere les
évenements :
o L:«lIssadit qu’il a manqué le devoir » ;
e B:«Issaal5ou plusau devoir ».

1) Recopier et compléter I'arbre ci-dessous :
B
[— _
B
B
L _
2) Calculer P(L N B) et interpréter cette probabilité
dans les termes de |"énoncé.

3) Calculer la probabilité qu’il ne dise rien et qu'il ait
moins de 15.

lExercice 17 : logiciel de sélection aléatoire et probabilités.

Dans une playlist, Naim a mis 10 albums et réglé
le lecteur en sélection aléatoire.
Le logiciel de sélection aléatoire choisit d’abord un al-
bum puis choisit une chanson dans cet album.
Quelle est la probabilité que la 1™ chanson jouée soit la
préférée de Naim, qui se trouve dans un album de 12

titres ? On représentera la situation par un arbre.

IExercice 18 : probabilités et calculs sous forme de fractions irréductibles.
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On consideére deux événements A et B et le tableau

de probabilités ci-dessous :

A A Total
B 0,44
B 0,13 0,32
Total 1

1) Recopier et compléter ce tableau.
2) Lire P(A), P(B), P(ANB)etP (ANB).
3) Calculer P4(B), P4 (B), Px(B) et Pr(B). On mettra

les résultats sous forme de fractions irréductibles.
4) Recopier et compléter 5) De méme, recopier et

I"arbre ci-dessous : compléter :
B A
e on A{_ B_____.--""-'_
e
- _-B
PR _..-"'"-.--.. —_ A

lExercice 19 : deux événements A et B et leur contraire.

On considére deux évenements A et B tels que
P(A) =08et P(ANB)=0,48.
1) Montrer que P (AN B) = 0,32.
2) Calculer P4 (B).

On considere deux événements E et F tels que
P(E) =04etP(ENF) = 0,12. Calculer Px(F).

On considére deux évenements A et B tels que
P(A) = 0,45; P(B) = 0,6 et P(AU B) = 0,71. Calcu-
ler :

1) P4(B) 2) P4 (B)  3) Pg(A) 4) Pz (A)




lExercice 20 : exprimer les pondérations comme une probabilité.

Dans l'arbre ci-dessous, exprimer chacune des

pondérations comme une probabilité (par exemple
0,65 = Py (F))

/B

0’2 A\

0,35
0,65

==

s

0,8 I

0,58
/
mﬁ
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